助力威信耳鼻喉学

科发展迈

健康昭通

责编:杜恩亮 组版:张宗健 校对:王文富 周万琴 E-mail:ztrbtkb@126.com

"健康积分"绘就水富基层健康管理新画卷

通讯员 董莉莉 刘 杰 王加存 文/图

"没想到参与健康管理还能兑换奖品, 我现在按照医嘱用药、控制油盐摄入量、调 整生活方式,身体越来越好了!"水富市太平 镇太平村村民邓光荣手持"健康积分手册", 来到镇卫生院兑换奖品。手册上清晰地记 录着签约家庭医生、接受慢性病随访、参加 健康讲座等行为所对应的积分,这些曾被视 作"个人健康小事"的日常行为,如今在水富

市已成为可量化、可兑换的"健康资产" 今年4月以来,水富市创新推出"健康 积分"制度,通过"行为积分化、积分资产化、 资产价值化"的治理路径,推动基层健康管 理从"被动服务"向"主动参与"转变,为基层 医疗卫生服务高质量发展注入新动能。

"健康积分"点燃居民健康参与热情

"以前,医生打电话通知村(居)民体检 或随访,常被以'没时间''没必要'为由推 脱;现在村(居)民主动问'今天参加活动能 攒多少分'。"太平镇卫生院院长胡波的感

慨,道出了基层健康管理曾经的"痛点"与如 今的"转变"。

水富曾面临村(居)民健康参与度低、服 务获得感不强、慢性病管理依从性不足等难 题。为此,水富以家庭医生签约服务为载 体,创新推出"健康积分"制度,将健康责任 转化为具体的积分激励,让村(居)民从"要 我参与"转变为"我要参与"

"健康积分"制度覆盖水富所有签约家 庭医生的村(居)民,重点面向老年人、高血 压患者和糖尿病患者等重点人群。依托家 庭医生"人熟、地熟、情况熟"的优势,为每位 村(居)民建立"一人一册"的"健康积分"档 案,确保积分记录精准对接个体健康需求。

"孃孃,你这个星期血糖控制得不错,回 去后注意少吃油盐和高糖食物,油脂类坚果 也要少吃,这样更有利于降低血糖。"云富街 道人民路社区卫生服务站的医生罗娟一边 为患者登记积分,一边细致叮嘱。透明的 "健康积分"制度让村(居)民"攒分有目标,

参与有动力",曾经的"被动随访"变成了如 今的"主动打卡"。

"小积分"撬动"大健康"

"签约家庭医生每年50分、参加一次年 度体检100分、慢性病规范服药每月20分、 参加一场健康讲座 20 分 …… 居民共有 45 项 健康行为可获得相应积分,积分既能兑换医 疗服务,也能换取健康用品。"社区工作人员 胡波指着"健康积分"兑换展示柜介绍道。 柜中陈列着自动雨伞、电子体重秤、水杯、沥 水篮等物品。

为确保"健康积分"制度接地气、能落地, 水富市卫生健康局科学制定了积分获取与兑 换规则,构建起"行为有激励、兑换有选择"的 管理体系。截至目前,水富市"健康积分"活 动参与人数达5122人,其中515人已完成积 分兑换,慢性病患者规范管理率达97.81%,同 比提高12个百分点;基层门诊人次同比增长 26.82%,家庭医生签约服务满意度达97.27%。

"自从参加'健康积分'活动后,我每周 都会来检测血压、血糖,既有积分鼓励,又能 随时了解身体情况,真是一举两得。"居民徐 全妃高兴地说。

激活基层健康活力

"健康积分"制度的实施,不仅改变了村 (居)民的健康观念,也带动了基层医疗服务 质量的提升。家庭医生走进村(社区),精准 掌握村(居)民健康数据,提供个性化服务; 村(居)民主动参与健康管理,慢性病管理的 依从性大幅提高。

随着"健康积分"制度的持续完善,"小 积分"正撬动"大健康",让村(居)民在"攒积 分、享健康"的过程中增强获得感与幸福感, 为建设"健康中国"筑牢基层根基。

"下一步,我们将持续优化'健康积分' 制度,并积极对接体育、文旅、养老等资源, 不断拓展积分应用场景,实现大健康的普惠 目标。"水富市卫生健康局工作人员罗强俊

自2025年4月昆明医科大学第二 附属医院耳鼻咽喉科吴海莺专家工作 站落户威信县人民医院以来,便如春 风化雨,为当地医疗服务高质量发展 注入了强劲动能,成为推动威信耳鼻 咽喉诊疗事业进步的重要力量。

惠民诊疗 家门口享省级优质服务

吴海莺专家团队定期到威信县人 民医院坐诊,以高度的责任心和精湛 的医术为患者带来健康福音。在诊疗 中,他们耐心地询问患者病史,不遗漏 任何细节;细致地进行体格检查,确保 诊断准确;精准诊断病情后,为患者制 定个性化的治疗方案。

如今,威信县的耳鼻咽喉疾病患 者无须再长途奔波前往异地求医,在 家门口就能享受到省级专家的优质 诊疗服务。省级医疗资源与县域就 医需求的精准对接,既免去了患者奔 波劳累之苦,也减轻了他们的经济压 力,显著提升了群众就医的获得感与

技术带教 夯实基层医疗人才根基

吴海莺专家工作站以充实基层医 疗力量为重要使命,积极开展技术带 教,致力于为威信培养一支"带不走" 的医疗队伍。为疑难病症患者实施手 术时,专家团队的每一个动作都精准 娴熟,为威信县人民医院的年轻医护 人员树立了榜样。同时,结合实际病 例,专家团队全面讲解先进的手术技 巧、诊疗理念和临床经验。

通过"手把手"的带教模式,威信 县人民医院耳鼻咽喉科医护人员的专 业技能与实操水平得到显著提升,正 逐渐成长为科室的骨干力量。这一模 式不仅为科室的发展注入了新活力, 也夯实了基层医疗服务的人才基础, 让更多患者能够就近获得及时、有效 的诊治。

常态化帮扶 推动学科体系不断完善

吴海莺专家工作站通过建立常态 化帮扶机制,采用定期坐诊、手术带 教、专题讲座等方式,从临床诊疗到技

术操作,全方位赋能威信医疗事业发

展。定期坐诊使患者获得了专家级的

诊疗服务;手术 带教有效提升 了医护人员的 实操水平;专题 讲座则拓宽了 医护人员的知 识面,帮助他们 掌握前沿医学 理念和技术。

在一系列

帮扶举措的推

动下,威信县人 民医院耳鼻咽 喉科的学科体 系不断完善,服 务能力持续增 强。吴海莺专 家工作站的建 立,既是一项惠 及县域群众的 民生工程,也是 威信县人民医 院提升医疗服 务水平的重要 支撑。在专家 团队的精准指 导下,不仅群众 获得了更加优 质、更加便捷的 医疗服务,还助 力威信县人民 医院在人才培 养、技术创新和 学科建设等方 面实现跨越式

发展。 威信县人 民医院耳鼻咽 喉科始终坚守 初心,积极开展 新项目、引进新 技术,以更加精

湛的医术、更加热情的服务,全心全意 守护群众健康,在医疗卫生事业发展 的道路上不断谱写新篇章。下一步, 威信县人民医院将以吴海莺专家工作 站为纽带,深入学习省级医院的先进 经验,不断提升综合服务能力,为保障 县域群众的健康福祉贡献更多力量。



昭通市第三人民医院:

多元赋能 筑牢用药安全线

通讯员 马关明 文/图



药学专家开展"药动云南——药学服务能力提升(鲁甸站)"研讨会。

为进一步提升药学服务水平,筑 牢患者用药安全防线,近日,昭通市第 三人民医院(以下简称"市三院")在 多媒体学术报告厅成功举办"药动云 南——药学服务能力提升(鲁甸站)" 研讨会。此次研讨会聚焦"静脉用药 调配中心(PIVAS)建设运营"与"抗肿 瘤药物规范管理"两大核心议题,为市 三院药学发展注入了新动力。

药学工作是医疗服务的重要支撑, 而PIVAS建设与抗肿瘤药物管理更是 关乎患者用药安全与诊疗效果的关键 环节。目前,市三院PIVAS正处于筹备 关键期,如何科学规划流程、做好运营 管控,以及规范抗肿瘤药物的遴选、储 存与临床使用,有效降低用药风险,已 成为市三院亟待突破的重点任务。

研讨会上,药学专家李正富以《静 脉用药调配中心流程设置与管控》为 题,结合多年实践经验,从PIVAS流程 规划、风险防范与质量管控等多个维 度进行详细讲解。针对市三院PIVAS 正处于筹备阶段的实际需求,他重点 剖析了流程设计中常见的堵点与难 点,并给出了具体可行的解决方案,为 PIVAS 的科学建设、规范运营提供了

药师秦霞以《抗肿瘤药物的管理 与合理使用》为题,系统解读了抗肿瘤 药物在医院管理中的要点和难点。她 结合典型案例,围绕抗肿瘤药物的临 床用药规范、不良反应监测等方面,深

入浅出地讲解了如何在保证疗效的同 时降低用药风险,为市三院完善抗肿 瘤药物管理体系、提高临床用药合理 性提供了专业参考。

近年来,市三院药学团队在用药 管理和服务优化方面成效显著,但面 对医疗行业发展的新形势与患者的新 期待,仍需持续学习、对标先进。参会 人员结合工作实际,现场就PIVAS筹 备细节、抗肿瘤药物临床使用中的疑 问,积极与专家互动交流。两位专家 逐一耐心解答,现场气氛热烈。大家 纷纷表示,此次研讨会不仅解答了工 作中的困惑,还学到了可直接应用的 "方法论",收获颇丰。

市三院将以此次研讨会为契机,认 真学习专家经验,进一步细化PIVAS筹 备方案,将流程规范和风险防控落实到 每一个操作环节。与此同时,严格对照 抗肿瘤药物管理要求,梳理工作短板, 并及时优化调整。通过加强会后复盘 与成果转化,切实提升药学服务能力, 将所学所悟转化为实际行动,推动市三

院药学服务工作迈上新台阶。 此次"药动云南——药学服务能 力提升(鲁甸站)"研讨会的成功举办, 为市三院药学团队搭建了优质的学习 交流平台。下一步,市三院将持续聚 焦药学服务,健全各项工作机制,以更 专业的能力、更规范的管理和更优质 的服务,守护患者用药安全,为医院高 质量发展注入新动能。



社区居民到云富街道办事处人民路社区卫生服务站登记"健康积分"。

昭通市第二人民医院:

攻克门脉高压治疗技术难关

通讯员 欧阳苍羽

近日,昭通市第二人民医院(以下简

称"市二院")传来喜讯,神经/血管外科 和消化内科在云南大学附属医院曾俊仁 教授的悉心指导下,成功开展两例经颈 内静脉肝内门体分流术(TIPS),填补了 市二院在该术式上的空白。这一技术突 破不仅让昭通地区的肝硬化门脉高压患 者无须再远赴外地求医,在家门口就能 享受到国内先进的微创介入治疗,大大 减轻了就医成本与奔波之苦,也标志着 市二院在消化系统疑难重症介入治疗领 域迈出了里程碑式的一步。

当肝硬化发展到一定阶段,门脉高 压便会悄然登场,其引发的食管胃底静 脉曲张破裂出血、顽固性腹水等并发症, 犹如潜伏在患者体内的"隐形杀手",时 刻威胁着患者的生命安全。传统治疗方 法在应对这些并发症时,常常面临效果 有限、复发率高的困境,令患者和家属忧 心忡忡。而经颈内静脉肝内门体分流术 (TIPS)的临床应用,为肝硬化患者带来 了新的治疗希望。

两例经颈内静脉肝内门体分流术 (TIPS)的成功开展,是市二院多学科协 作的结晶。神经/血管外科与消化内科 的医护人员密切配合,从术前的精心评 估与周密准备,到术中的精准操作与实 时监测,再到术后的细致护理与定期随 访,每一个环节都凝聚着他们的智慧与 付出。

深度解析TIPS手术

什么是TIPS手术?

经颈内静脉肝内门体分流术 (TIPS)是一种先进的微创介入治疗手 术。手术全程在数字减影血管造影 (DSA)设备的精准引导下进行,医生 通过在患者的肝内门静脉和肝静脉之 间建立一条人工分流通道,有效降低 门静脉压力,从源头上减少食管胃底 静脉曲张破裂出血风险,并促进顽固 性腹水消退,达到止血、预防再出血和 缓解腹水的目的。目前,TIPS已成为 临床上治疗肝硬化门脉高压并发症的 重要方法之-

TIPS 的显著优势

微创性:TIPS通过静脉穿刺即可 完成,无需开腹,大大减少了手术创 伤。患者术后恢复快,并发症发生率 低,通常术后1—2天即可下床活动,对 日常生活影响极小。

高效降压:TIPS通过在肝内建立 门体分流通道,快速降低门静脉压 力。对于食管胃底静脉曲张破裂出血 的患者,止血成功率超过90%,为患者

赢得了宝贵的治疗时间。 改善并发症:TIPS能显著缓解顽 固性腹水,多数患者术后腹水明显减 少甚至消退,生活质量大幅提高。

TIPS 的适用人群

目前,TIPS已成为国内外临床指 南推荐的治疗门脉高压并发症的一线 方案,尤其适合以下两类患者:

食管胃底静脉曲张破裂出血患 者:适用于经药物或内镜下治疗无效 的急性大出血患者,以及反复出血且 风险极高的患者。TIPS可有效控制出 血,为挽救生命提供关键支撑。

顽固性腹水患者:针对经利尿、补 充白蛋白等常规治疗效果不佳的肝硬 化腹水患者,TIPS可缓解症状,提高生

需要注意的是,TIPS术后存在引 发肝性脑病等并发症的风险,因此必 须由专业医生进行严格评估后,才能 决定是否适用。

昭通心脏外科迈入微创新时代

通讯员 邱裕丹

近日,云南省滇东北中心医院(昆明医 科大学滇东北中心医院)心脏大血管外科团 队在云南省阜外心血管病医院专家团队的 指导与帮扶下,成功完成昭通市首例成人胸 腔镜下房间隔缺损修补术。这一技术突破 不仅标志着昭通地区心脏外科实现了从传 统开胸手术向精准微创治疗的跨越式发展, 也为区域内心血管疾病患者提供了更安全、 更高效的治疗选择。

多学科协作护航 50岁患者重获"心"生

本次接受手术的是一名50岁男性患 者,因活动后出现胸闷、气促症状人院,经检 查确诊为先天性心脏病、房间隔缺损(缺损 直径约3厘米)伴右心扩大,合并三尖瓣中 重度关闭不全、十二指肠溃疡出血及腹股沟 疝等多种疾病。在多学科团队的密切协作 下,首先通过药物控制患者十二指肠溃疡并 改善其心功能,随后由云南省阜外心血管病

医院院长助理、外科管委会主任王小啟教授 主刀,成功为患者实施"胸腔镜下房间隔缺 损修补+三尖瓣成形术"。

手术历时4个小时顺利完成,患者术后 恢复良好,第2天就拔除了气管插管,未出 现神经系统并发症及切口感染,心脏功能得 到显著改善,目前已康复出院。王小啟说: "胸腔镜技术能将心脏手术创伤降至最低, 尤其适合高龄、合并症较多的患者,是未来 心脏外科的一个重要发展方向。'

专家驻点帮扶 打造区域医疗高地

传统心脏手术需通过胸骨正中切开完 成,不仅创伤大、恢复慢、并发症风险高,术 后遗留的15—20厘米疤痕也常给患者带来 心理负担。相比之下,此次采用的胸腔镜微 创手术仅在右侧胸壁和腹股沟处各开两个3 厘米的小切口,术中出血少、疼痛感轻;且医 生借助高清胸腔镜和精密器械完成心脏内

部操作,无需破坏胸骨完整性,术后疤痕隐 蔽,康复周期短。

此次手术的成功实施,得益于云南省阜 外心血管病医院自2023年启动的"强基层" 帮扶计划。通过长期派驻专家"手把手"带 教、"面对面"指导,云南省滇东北中心医院 心脏大血管外科完成了科室架构优化、诊疗 流程标准化和质控体系全覆盖三大核心建 设。目前,该科室已能常规开展瓣膜置换、 冠脉搭桥及大血管手术等高难度术式,并建 立起"术前评估一术中精准操作一术后快速 康复"的全流程管理体系。通过引入同质化 术后随访制度,切实保障了患者的长期预后

随着技术的持续创新与人才队伍的不 断培养,云南省滇东北中心医院心脏大血管 外科团队将进一步推动优质医疗资源下沉, 为昭通及周边地区群众提供更加高效、更加 精准的心血管疾病诊疗服务,筑牢区域心血 管健康防线。